

全面立足“三个中心” 全力以赴“着眼未来” 枫杨园区:高质量推动营商环境优化升级

作为高新区改革后成立的企业服务专业队伍,枫杨园区承担着系统性构建创新创业生态、系统性建设企业服务和产业发展体系的重要责任。他们不甘于“眼下”,更将“着眼未来”。在枫杨园区办公入口处,“三个中心”的字样引人注目,这是枫杨园区许下的庄严承诺,从2019年到2021年,全力以赴将枫杨园区建设成为“服务创业创新的中心”“要素资源汇聚转化的中心”“助推企业成长发展的中心”。

记者 孙庆辉
高新时报 方宝岭
通讯员 崔园园 文/图



360° 全方位优质服务 当好企业的“贴心人”

11139家企业,4个网格化服务片区、21个产业链、312块企业服务专员牌、1955份《政策提示函》……高新区机构改革两年多来,联系企业网格化、服务精准化,每个企业服务分包到人,规上企业和重点企业“一企一人”有了“服务专员”,优势和特色产业分类引导培植。两年多的实践,枫杨园区做到了企业有“数”、产业成“链”、资源入“库”,分级分类分层的企业服务体系逐步确立,“普遍服务全覆盖、精准服务解难题、重点服务助发展”的服务路径日渐清晰。

从“广播式”告知到“点对点”精准推送,枫杨园区在政策落实服务方面越来越精准系统了。2018年12月,第一批《政策申报流程汇编》由企业服务专员上门送达企业负责人手中;2019年5月,河南华威水工机电工程有限公司收到首张《政策提示函》;2020年6月,第一本为河南矽思微电子技术有限公司量身定制的《政策画像》定版。园区送给企业的“礼物”越来越“独特而丰厚”,令企业频频点赞。不断“升级”的服务是枫杨园区为企业提供精准服务的全新探索与尝试,彰显着改革后成立的企业服务队伍的创新性与专业性。

“我们获得了特等奖!”9月24日,河南宏泰控飞信息技术有限公司在参加完第三届“北斗之星”创新创业大赛全国总决赛的第一时间给园区发来喜讯。在枫杨园区,每年参加各类创新创业大赛并能够脱颖而出的企业有数十家,每一份优异成绩的背后离不开企业自身的努力,也离不开园区的关注支持。枫杨园区以各类创新创业大赛为契机,抓住赛前指导、赛后孵化、项目跟进等各环节,为企业创新提供全周期的系统服务。其中,枫杨园区对创新创业项目的“预路演”赛前辅导活动深受企业欢迎,越来越多的企业自信走上创业舞台,园区双创氛围日益浓厚。

聚焦资源要素撮合,打通产学研用转化“最后一公里”

“我们园区这么多的粮油仓储企业,应该把粮食配套服务业凝聚起来,形成粮食产业联盟,打造出中国粮食看河南、中国粮食产后服务靠河南的风向标!”河南同创高科有限公司董事长王永军在枫杨园区第七期“链合绽放”活动上激动地说。河南工业大学标准化研究院粮食创新发展中心主任裴少峰表示,成立粮食产业联盟可与建设“中国粮谷”相结合,河南工业大学有一定的粮食产业科研实力,非常愿意走出校门与企业合作,粮食产业联盟的成立有利于校企之间资源共享、抱团发展、合作共赢。目前,粮食产业联盟已进入成立筹备阶段。枫杨园区“链合绽放”平台的对接成果远不止于此,截至目前已经举办了10期对接会议,涉及9个行业,促成多个合作项目“牵手成功”。

首创“七个一批”培育体系,全力打造“百亿市值”金融服务样本

10月9日国庆节后上班第一天,郑州沃特节能科技股份有限公司负责人打来电话,“感谢园区,战新基金8000万元的债权转股已顺利完成工商变更,园区为我们衔接的几家基金机构正在紧密沟通推进,投资金额3亿元已基本谈妥,资金预计11月初到账”,真挚的言语中,饱含着企业对园区金融工作的肯定。枫杨园区成立以来,仅沃特节能一家公司,已先后通过股权、融资租赁等形式成功融资近7亿元,为企业快速发展提供了坚实的资金保障,基于良好的发展态势,沃特节能将在年底前迎来辅导备案阶段,“百亿”市值工程目标已然可期,这是枫杨园区“七个一批”梯次培育体系结出的重大成果之一。

“经济是肌体,金融是血脉”。枫杨园区这支血脉持续性为企业和市场融入活力和氧气,为企业“输血”,为发展赋能。自成立以来,园区着力构建系统性的金融服务

2019年以来,枫杨园区围绕“中原科创高地”开展了以“资源要素汇聚转化的中心”为目标,以建立园区主导、高校和企业资源精准撮合为重要手段的“一篮子”工程,致力于创新产学研用深度融合模式。同时强化产业引导和培植,由企业服务向产业服务转型,建立“五个突出”的工作思路,即突出抓双创载体建设、突出创新科研平台建设、突出人才洼地聚集效应、突出产业聚集强链、突出模式创新求异。把园区4699家活跃企业按照行业、门类划分成14个行业领域,按照行业开展调研分析,找准产业发展的优势与短板,充分挖掘行业需求、行业优势、企业之间的合作意向,将产学研链条和产业上下游企业的链条串起来,逐渐形成了合作共赢的浓厚氛围。

突出主导产业思路 项目招引 有“温度”更有“力度”

在光电产业园,全国首家具有独立知识产权的流式细胞抗体研发中心和生产地——河南凯普瑞生物技术有限公司落地高新区,在这里即将展开全球独有的高分子荧光产品研发,这是枫杨园区招商工作的成果之一。从2019年11月的初次接洽到2020年5月项目正式签约落地,双方克服疫情阻碍和中美时差,紧锣密鼓商讨协议条款。枫杨园区领导多次与投资方负责人视频会议,招商人员线上密切跟进,微信中数不清页数的聊天记录展现了园区的诚意与热情。寻找合适产地,有园区;优惠政策定制,有园区;资金应急转贷,有园区……该项目此前作为上海青浦区、苏州工业园等地争相引进的对象,最终因园区开放真诚的态度、细致入微的服务、专业的招商素养成功落地郑州高新区。

从2018年成立至今,枫杨园区结合主导产业,自主开展招商引资。对签约落地的重点招商项目,枫杨园区均设有服务专班和台账,为企业提供全程服务。从协助项目公司注册成立到解决落地中出现的各类问题,再到项目建成运营,最后兑付优惠政策,枫杨园区全程参与招商工作。招商项目落地并不意味着服务的结束,这不仅做到了“扶上马、送一程”,还为企业发展全程“保驾护航”。截至10月,共接洽有效招商项目86个,推动国家电投集团物联网远程诊断服务平台等8个重大项目落地。